

出国务工“零门槛、高薪、不用会英语”？

本市侦破首例“境外招工”电诈案

传统的投资理财、婚恋交友、冒充国家工作人员等诈骗套路，已逐渐被群众熟知；如今，不少犯罪分子将目光投向了有求职和自我提升需求的年轻群体，“境外招工”“职称评定”“学历提升”等新型电信网络诈骗逐渐冒头。

今天上午，上海市公安局召开新闻发布会。市公安局新闻发言人助理陆敏翰介绍，今年上半年，上海宝山警方已成功侦破电信网络诈骗案件900余起，并连续捣毁两个“境外招工”诈骗团伙，这类诈骗案件是全市首例。

承诺高薪 税后月薪3万—5万元？

“您是做什么工作的？可以为您匹配合适的岗位”“去的都是华人区，不需要会英语”“我们可以为您优化材料，对接签证老师”……长期在沪务工的陈先生，在某短视频平台看到了“境外招工”相关资讯。添加了客服好友咨询后，对方许诺陈先生，能够提供税后月薪3万至5万的建筑工人岗位，并且“一条龙”代办材料，费用仅需“首月工资”。

就这样，被“高薪岗位”所吸引的陈先生，在对方引导下缴纳了报名费、手续费等代办费用2万余元，并参加了简单的线上面试。然而，在苦苦等待4个月后，陈先生只获得一张旅游签证，还被“客服”拉黑了。今年2月，怀疑被骗的陈先生向宝山公安刑侦支队报案。

接报后，宝山警方梳理发现，类似陈先生这样陷入“境外招工”陷阱的并非个例，立即抽调精干警力成立专案组。专案组缜密侦查后发现，一个以姜某为首的劳务中介机构存在重大作案嫌疑。3月，宝山警方在外省市警方的支持下，成功捣毁这一诈骗团伙，抓获嫌疑人22人，缴获涉案手机20余部，涉案金额达300余万元。这也是上海警方侦破的本市首例“境外招工”电信网络诈骗案件。

经查，犯罪嫌疑人姜某伙同崔某、李某等人成立了两家劳务中介机构，在不具备海外劳务派遣资质的前提下，招募员工按照“引流组”“客服组”“面试组”等分工培训并开展工作。

其中，“引流组”在各大社交网站、短视频平台发布可免费咨询的境外招工中介广告，吸引求职者。“客服组”按照既定“话术”，许诺可以提供高薪建筑工人、服务员、保姆等低门槛岗位，并虚构成功的就业案例，逐步引诱被害人缴纳报名费、手续费、签证费。“面试组”则负责假扮境外雇主，对被害人开展所谓的线上面试，进一步巩固求职者信任，并以此拖延办理进度。团伙成员还会先为求职者办理旅游签证，再以办理务工签证流程冗长、岗位应聘竞争激烈为由，进一步诱骗求职者缴纳加急费、服务费等。

目前，犯罪嫌疑人姜某等6人因涉嫌诈骗罪已被宝山警方依法刑事拘留，其余16人已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步审理中。

伪造资质 骗被害人缴纳高额费用

涉民生类诈骗团伙往往具有一定的复制性。上述“境外招工”诈骗案件侦破后，宝山警方持续深挖，今年4月又在外省市捣毁一“境外招工”诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人72名。这是今年本市侦破的规模最大的“境外招工”电信网络诈骗案件。

今年3月，家住宝山的梁先生向宝山公安刑侦支队报案称，自己长期从事木工工作，听说境外务工收入高，于是在多个搜索网站查询境外求职信息后添加了一位资深“中介”为好友，但先后投入近3万元费用后，等待了半年也没能成行，怀疑被骗。

刑侦支队反诈中心民警发现，梁先生在没有任何提交任何学历和技能证书的情况下，仅通过“线上视频面试”就直接获取了所谓“境外劳务岗位”。梁先生缴纳28800元的签证费、律师费、交通费、服务费等，随后就签订了工作合同，并由中介公司出具了资质初审和多个国家的工作匹配表，但始终被代理公司以“材料不全”“暂无合适岗位”等理由拖延办理。

一个以犯罪嫌疑人童某为首的“境外招工”诈骗团伙浮出水面。经查，童某伙同他人成立的公司，并不具备海外劳务派遣的相关资质，所开具的机票行程单、公司合同、资质初审表、工作匹配表等均系伪造。他们谎称可以提供“低门槛、高薪酬、无语言门槛”的工作岗位，

诱骗被害人缴纳高额“一条龙”代办费，并通过“春节放假”“国外海啸”等话术拖延。

实际上，这一团伙往往会在承诺办理期限内（一般4—5个月）注销公司，拉黑已缴费的求职者，遣散客服人员，仅留下组长以上骨干成员重新注册公司后继续实施骗局。截至案发，童某等人已先后注册3家同类公司，涉案金额逾400万元人民币。

目前，犯罪嫌疑人童某等14名骨干成员因涉嫌诈骗罪被宝山警方依法刑事拘留，其余58名犯罪嫌疑人已被依法采取其他刑事强制措施，案件正在进一步审理中。

■ 警方提醒 出国劳务签证的办理需要符合学历、技能等综合性申请要求，不存在“零门槛”捷径，所谓的“快速申请”“高额回报”只是诈骗团伙的“话术”，海外求职要擦亮双眼，求职者应通过正规渠道咨询政策信息，选择具有外派劳务经营资格的中介机构，切勿轻信网络、短信等方式收到的“低门槛”“高回报”劳务广告，避免上当受骗。如遇电信网络诈骗，请第一时间报警。

陆敏翰表示，面对层出不穷的新骗术、新剧本，上海警方始终高度重视并依法严厉打击电信网络诈骗犯罪，以“砺剑”系列行动为依托，结合公安部“夏季行动”，紧盯电诈犯罪新动向，坚决守护人民群众的“钱袋子”。警方也提醒市民朋友警惕诈骗新手法，做到“不轻信、不透露、不转账”。

本报记者 杨洁

孩子们在市中心拥有了半亩稻田！

静安区永兴路第二小学为学生打造“稻”梦天地



静安区永兴路第二小学距离人民广场，不过3公里距离。然而，在上海闹市中心，孩子们幸运地拥有了一片约莫半亩大的稻田。暑假前夕，48个四年级孩子亲手插下秧苗，期待秋天的丰收。

“这里原先是一个城中村，拆除之后成为了一片教育用地，但是学校改扩建计划从明年开始，我们就想着，尽管时间不算很长，还是希望把这块地用起来。”校长赵蔚秋说，为了给城市里的孩子创造一些独特的体验，一片由六个小水塘组成的“稻”梦天地应运而生。

夏初时节，稻田旁，孩子们亲手种植的番茄、向日葵、茄子，已经硕果累累。上海弓箭农业科技为孩子们担任“技术指导”。一排排经过培育的“南粳66号”秧苗整齐摆放在田埂上，等待着孩子们前来。

“用三指捏住水稻根部，用力地插到水里让它一行一行、一列一列，整齐地立在水里。”工作人员孔文娟叮嘱着孩子们。看她光脚站在田埂上，有些孩子也干脆挽起了裤腿。此前，大家不仅学习了水稻的种类，也学习了插秧的动作要领。“要一行行排整齐”“要后退着插”大家相互提醒着。

戴上草帽光着脚丫，女孩李柳萱牵着老师的手，捧着秧苗，第一个下了水。猫着腰，边后退边插秧，小姑娘很快就显露出天赋。原来，小姑娘老家在江西余赣，伴着稻香长大，一年级才跟着父母来到上海。“我爷爷奶



插秧 永兴路第二小学学生在老师带领下体验 本报记者 陶磊 摄

奶一直插秧，看着很轻松，但是腰好酸啊！”说完，她又低头忙碌起来。

48个孩子分成6组，每组负责一小块稻田。“太滑了，我摔了三跤，不过，没事！我更佩服袁隆平爷爷了！”“没事！就是有点硌脚，多踩踩就习惯了！”“土有点黏，很难走路！”虽然有点踉跄，但每一张笑脸都透着兴奋的表情。“你们还可以把一大捆先抛进水里，到水里再一株株分开，这样更省力！”有经验的老师傅透露着劳动秘诀，于是，孩子们也学着他的样子，一株秧苗在空中划出抛物线，落到水中溅起泥，也溅出一阵欢笑。

这里补几株，那里再补几株，四(2)班的两个男孩江山和艾煜尧尽职尽责补上每一块

缺漏，成了班级稻田“最后的守望者”。看着满塘整整齐齐的秧苗，两人心满意足地相互搀扶着，踩上田埂。

要放暑假了，种下的秧苗怎么办？赵蔚秋介绍，稻田里埋着科技的秘密——为了便于管理，稻田下铺设了水管，可以实现自动灌溉，控制水量；也有孩子报名假期到学校来，参加水稻养护管理体验活动。更令人期待的是，学校准备好了晒谷场，并计划购买脱谷机，到今年秋天，孩子们就能和爸爸妈妈一起分享自己种植的大米了！

“我们预计可以亩产500斤，全校每个孩子都能分大半斤回家！”赵蔚秋说。

本报记者 陆梓华



今日论语

近期，云南省文化和旅游厅执法人员发现，网上出现一则谣言信息，声称云南官方正在发放大额旅游补贴，“去云南旅游每人补贴3169元”。据执法人员调查，近几年每到旅游旺季，类似“旅游补贴”的谣言就会在网上传播，而且涉及多地。这类谣言其实是为了做低价游广告获客，然后宰客。

不合理低价游是旅游消费市场的痼疾，不仅侵害消费者权益，而且是一种不正当竞争，扰乱正常的市场竞争秩序，还会损害当地形象。虽然各地执法部门持续整治，也取得了成效，但不合理低价游并没有绝迹。因其引发的纠纷不时出现，甚至有导游以辱骂、胁迫、扣人等恶劣手段强制游客购物消费。

一些不合理低价游为了引流、拉客，还披上了“画皮”，诱惑消费者“跳坑”。所谓“旅游补贴”就是其中一例。这种谣言用“旅游补贴”打掩护，让消费者误以为所谓“低价”有其合理性而放松了警惕。此前就有地方文旅部门提醒，不要轻信以“企业赞助、政府补贴”等名义和噱头宣传的低价团；也有地方消保委表示，部分旅行社以“免费游”“低价游”“康养旅游”等为幌子诱导消费者尤其是老年消费者参团，实则推销产品，强制安排购物，增加付费项目。

暑期出游旺季即将到来，监管部门要持续整治不合理低价游，提高违法违规成本，斩断灰色利益链。同时，揭穿不合理低价游的“画皮”也很重要。对于各类具有迷惑性的信息，相关部门、媒体等要及时辟谣，加大传播力度；网络平台要及时处理已被确认为谣言的信息，进行清理、标注等操作，并提醒用户注意辨别信息真实性。

消费者看到类似“旅游补贴”等信息，最好多信源求证，切勿轻易相信、冲动消费；出游要选择正规旅行社，签订正式合同，认真阅读条款，遇到疑似侵权现象注意保留证据，积极维护权益。

揭穿不合理低价游的“画皮”

纪玉

徐汇警方捣毁一个13人刷单返利犯罪团伙

本报讯（通讯员 马凯 记者 孙云）近日，徐汇警方在市公安局的大力支撑下，历经两个多月的侦查打击，成功捣毁一刷单返利诈骗犯罪团伙，赴外省市抓获犯罪嫌疑人13名，初步串并全国同类案件19起，涉案金额逾100万元。

2月底，黄女士向徐汇警方报案称，其在

聊天软件上被一陌生网友拉入聊天群中，群主称可通过刷单返利，也有群友不断表示已刷单并已收到做任务的好处费。黄女士跟进操作，先后收到了600余元的返利红包。尝到甜头后，她又在客服指导下通过链接下载了一款名为“宏泰”的App进行大额刷单任务，在先后转账5笔、损失5.8万元后才意

识到被骗，而聊天群很快也被骗子解散了。

案发后，徐汇公安分局刑侦支队、网安支队立即成立了专案组开展攻坚。经初步侦查，该犯罪团伙成员分散在全国各地，日常联络均通过线上进行。

日前，在当地警方的大力支持下，专案组组织警力分赴8地开展抓捕，同时抓获刘某、陈某、李某等13名嫌疑人，缴获涉案手机62部、手机卡79张、电脑4台、记账本7本。